

ЗК 172

П 16

П. К. ПАНАМАРЭНКА

ПРАМОВА
НА ХVІІІ З'ЕЗДЗЕ



ДЗІЯРЖАўНАЕ ВYДАВЕЦТВА БЕЛАРУСІ
АДДЕЛ ПАЛІТЫЧНАЙ ЛІТАРАТУРЫ
МЕЦСК — 1989

ЗКПД

П 16

Пролетарыі ўсіх краін, еднайцеся!

П. К. ПАНАМАРЭНКА

329.15 = 91.74

П 188

ПРАМОВА
НА ХVІІІ З'ЕЗДЗЕ ВКП(б)

47492



ДЗЯРЖАЎНАЕ ВЫДАВЕЦТВА БЕЛАРУС
АДДЕЛ ПАЛІТЫЧНАЙ ЛІТАРАТУРЫ
МЕНСК — 1989

1989 г.



Таварышы, за пяць год, якія прайшлі ад XVII з'езда партыі, вырашаны сусветна-гістарычныя задачы: пераўтворана эканоміка, культура, быт працоўных нашай краіны. Совецкі Саюз з аграрнай краіны ператварыўся ў краіну індустрыяльную; соцыялістычная сістэма з'яўляецца адзінай сістэмай прамысловасці СССР; ліквідавана не толькі эксплуатацыя, але і прычыны, якія параджаюць эксплуатацыю.

Вырашана труднейшая задача нашай рэвалюцыі— перавод дробнай, распыленай сялянскай гаспадаркі на рэлысы калгаснай соцыялістычнай гаспадаркі, перамога якой характарызуецца, як найглыбейшы рэвалюцыйны пераварот, скачок з аднаго якаснага стану грамадства ў новы стан, пераварот, роўназначны па сваіх выніках рэвалюцыйнаму перавароту ў кастрычніку 1917 года.

Калгасы канчаткова замацаваны і ўпрочаны, а соцыялістычная сістэма гаспадаркі з'яўляецца цяпер адзінай формай нашага земляробства.

Совецкі Саюз ператворан у магутную ўзброеную дзяржаву, у краіну буйнейшай ваеннай магутнасці, у краіну, здольную не толькі ахоўваць свяшчэнную недатыкальнасць сваіх рубяжоў, але і здольную разграміць да канца любога агрэсара.

Такім чынам, закончан бліскучы этап соцыялістычнай рэвалюцыі ў СССР, завершана цэлая эпоха будаўнічай, творчай работы. «...СССР уступіў у трэцім пяцігоддзі ў новую паласу развіцця, у паласу завяршэння будаўніцтва бяскласавага соцыялістычнага грамадства і паступовага пераходу ад соцыялізма да камунізма...»

Перамогі гэтыя дасягнуты таму, што нашу партыю, наш народ ад перамогі да перамогі вёў і вядзе ўперад геніяльнейшы правадыр і арганізатар, вялікі выхавальца і друг—таварыш Сталін! (А п л а д ы с м е н т ы).

Большэвікі Беларусі, як і ўся партыя, прышлі к XVIII з'езду з буйнейшымі дасягненнямі. У рэзультате перамогі Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі і паслядоўнага правядзення ўжыццё ленинска-сталінскай нацыянальнай палітыкі, у рэзультате выканання першай і другой сталінскіх пяцігодак, у рэзультате рашучага разгрому варожага агенцтва Беларусі дабілася велізарных поспехаў у справе ўздыму народнай гаспадаркі і ператварылася з забітай, цёмнай акраіны царскай Расіі, акраіны з нішчанскімі ўраджаямі і саматужнай прамысловасцю, у адну з перадавых рэспублік вялікага Савецкага Саюза, у рэспубліку развітай індустрыі і сацыялістычнай сельскай гаспадаркі.

Беларусь мае цяпер машынабудаўнічую, хімічную, тэкстыльную, дрэваапрацоўчую прамысловасць і сельскагаспадарчае машынабудаўніцтва. За другую пяцігодку пабудавана і асвоена звыш 1.700 новых прадпрыемстваў. У Беларусі створана новая энергетычная база, аснова на скарыстанні мясцовага паліва. Адна толькі электрастанцыя імені таварыша Сталіна ў 1937 годзе выпрацавала электраэнергію ў 30 з лішнім раз больш, чым яе выпрацоўвалі ўсе электрастанцыі дарэвалюцыйнай Беларусі, разам узятыя. Адна толькі віцебская чулочна-трыкатажная фабрыка «КІМ» выпускае прадукцыю больш, чым уся прамысловасць дарэвалюцыйнай Беларусі.

На базе багацейшых сыравінных рэсурсаў у Беларусі занова створана тарфяная прамысловасць, здабыча якой у 1938 годзе раўнялася 2,5 мільёна тон супроць 14 тыс. тон у 1913 годзе.

У результате завяршэння тэхнічнай рэканструкцыі, асваення тэхнікі і соцыялістычнай арганізацыі вытворчасці значна павысілася прадукцыйнасць працы. Так, напрыклад, прадукцыйнасць працы на прамысловасці ў 1938 годзе вырасла на 153 процанты супроць 1933 года.

Стаханаўцы Беларусі апракінулі прадзельчаскія нормы і перавысілі сусветныя рэкорды на апрацоўцы лесаматэрыялаў, далёка пакінуўшы за сабой паказальнікі самых лепшых прадпрыемстваў Швецыі.

Стаханаўцы-абутнікі пакінулі далёка ззаду сябе паказальнікі лепшых прадпрыемстваў Чэха-Славакіі.

Калгаснае сялянства Беларусі цвёрда і ўпэўнена ідзе па шляху ўздыму і росквіту соцыялістычнай сельскай гаспадаркі. Замест 838 тысяч распыленых аднаасобных сялянскіх гаспадарак, у Беларусі ёсць цяпер 9.665 калгасаў, якія аб'ядноўваюць 715 тысяч гаспадарак, што складае 91 процант усіх гаспадарак рэспублікі з 97 проц пасеўнай плошчы. На калгасных палях рэспублікі працуе каля 9 тыс. трактараў, звыш адной тысячы камбайнаў, звыш чатырох тысяч аўтамашын і дзесяткі тысяч іншых сельскагаспадарчых машын. Многія калгасы рэспублікі на працягу раду год атрымліваюць нябачаныя раней у Беларусі ўраджай зярна, па 20 цэнтнераў і вышэй з гектара, бульбы—350 цэнтнераў з га, ільнавалакна—да 14 цэнтнераў з га.

Калгасы Беларусі дабіліся велізарных поспехаў у справе асваення балотных зямель і атрымання на іх высокіх ўраджаяў. На асвоеных балотах калгасамі і даследчымі станцыямі дасягнут ураджай азімага жыта да 36 цэнтнераў з га, ячменю—да 48 цэнтнераў, аўса—да 41 цэнтнера, канпель—да 14,5 цэнтнера і капусты—да 415 цэнтнераў з га.

Такім чынам, са свайго роду немінучага зла балотныя землі зараз ператвараюцца ў буйнейшы фактар павышэння ўраджайнасці, а ў Беларусі-ж з 12.700 тыс.

га агульнай тэрыторыі 3 мільёны га, або 24 процанты, займаюць балоты.

У калгасах Беларусі ў перыяд другой пяцігодкі прывіўся і дае высокі ўраджай каучуканос кок-сагыз. Так, напрыклад, пры сярэднім па СССР ураджай каля двух цэнтнераў з га, у Беларусі сярэдні ўраджай—да 4 цэнтнераў з га, г. зн. у два разы большы, прычым на мінеральных глебах ураджай 0,9, на тарфяніках— 11 цэнтнераў з га, на балотнай глебе—да 30 цэнтнераў з га паветрана-сухіх карэнняў кок-сагыза.

Гэта адкрывае выключныя перспектывы развіцця ў Беларусі ў трэцяй пяцігодцы культуры кок-сагыза і павінна паставіць кок-сагыз у рады асноўных тэхнічных культур, засяваемых у Беларусі.

У Беларусі было 160 тысяч хутарскіх гаспадарак, у 1938 годзе пераселена ў калгасныя цэнтры 21 тысяча хутарскіх гаспадарак. У трэцяй пяцігодцы неабходна будзе закончыць сцягванне хутарскіх гаспадарак у калгасныя цэнтры. Да 1938 года ў калгасах Беларусі не ўводзілася правільных севаабаротаў. У 1938 годзе на аснове поўнага ўнутрыкалгаснага землеўпарадкавання ўведзены севаабароты ў двух тысячах калгасаў. У бліжэйшыя два годы севаабароты павінны быць уведзены ва ўсіх астатніх калгасах рэспублікі.

Велізарны поспехі ў галіне развіцця соцыялістычнай жывёлагадоўлі. У параўнанні з 1932 годам пагадоўе буйнай рагатай жывёлы павялічылася на 49 процантаў, свіней—на 104 процанты, авечак і коз—на 43 процанты. У рэспубліцы ліквідавана бескароўнасць сярод калгаснікаў.

3 поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы